AS-74.2111 Analoginen sdito
Tentti 3.9.2007

o Merkitse kaikkiin vastauspapereihin kurssin nimi, oma nimi, osasto, vuosikurssi ja
opiskelijanumero.

o Tentissd on viisi (5) tehtdvdd ja kaikkiin tulee vastata.

o Tentissd ei saa kayitid mitadn kirjallisuutta.

o Kaavakokoelma on palautettava.

o Jokainen tehtivi tulee aloittaa uudelta sivulta.

a) Hahmottele piirtdmalla ja tarvittaessa tdydennd piirrosta sanallisesti. Millainen on
1) Asymptoottisesti stabiilin prosessin impulssivaste? (1 p)
i) Epéstabiilin prosessin impulssivaste? (1 p)
i) Marginaalisesti stabiilin prosessin impulssivaste? (1 p)

b) Piirrd (eri kuviin) tai selitd sanallisesti napa-nollakuvion ne alueet, joissa jéarjestelmén

napojen tai nollien tdytyy sijaita, jotta sen vaste olisi
1) Ei-minimivatheinen (1 p)
i) Epastabiili (1 p)
iii) Véradhtelevid (1 p)
2.
a) Osoita, ettd alla olevat lohkokaavio ja tilaesitys kuvaavat samaa jarjestelméai. (3 p)
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jossa u(t) = y(1).
b) Laske jarjestelmin G(s)= L»ll vksikkéimpulssivaste y(1). (3 p)
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3.
a) Suunnittele systeemille, jota kuvaa siirtofunktio ! % Pl-saddin siten, ettd sdadetyn
s+

Jarjestelmén jatkuvuustilan virhe askelmaiselle muutokselle on nolla, vaimennussuhde
1 ja ominaistaajuus 9 rad/s. (4 p)
b) Mikéa on I ja D-termien merkitys PID-sdatimessa? (2 p)

4.

Kuvassa on esitetty erddn minimivaiheisen ja stabiilin prosessin likimédarainen Boden
vahvistuskayra
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w<1 -> 20 dB/dekadi
I<w<?2 —> -20 dB/dekadi
2<w<10 -> 0dB/dekadi
0<w -> -20 dB/dekadi

a)
b)

Mika on tutkittavan prosessin siirtofunktio? (2 p)
Mitké ovat Boden approksimoidun vaihekdyrdn alku- ja loppukulmat? (2 p)

¢) Prosessiin liitetddn P-sdddin. Mitd voit sanoa sdddetyn jarjestelmién stabiilisuudesta?
2p

Tarkastellaan kahta perdkkaistd ideaalisekoitinta (pitoisuudet ovat muutoksia
toimintapisteen 0 ympirilla)
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b) Voidaanko prosessi saada pysymaéén a-kohdan tilassa? (1 p)

¢) Voidaanko lahtokonsentraation ((7) ja tulokonsentraation Cy(¢) mittauksesta
atkavililla {0,¢] paatella miké oli ensimmaisen séilion pitoisuus alkuhetkelld C,(0)7? (1
p)

d) Muodosta systeemille takaisinkytkenti Cy(1) = -k C(¢). Mitd arvoja sdddetyn
Jjérjestelmén navat voivat saada parametrin £ eri arvoilla? (2 p)
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jarjestelman navat voivat saada parametrien & ja & eri arvoilla? (1 p)
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Voidaanko prosessi viedd tilaan

Mitéd arvoja

€) Muodosta systeemille takaisinkytkentd C,(1)=[k, &,]



